

ЛАТЫШСКИЙ ВОПРОС В ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КСЕНДЗА Ф. С. ТРАСУНА

Мельникова Алеся Сергеевна

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассматривается участие общественно-политического деятеля начала XX века ксендза Ф.С. Трасуна в борьбе за права латышей.

Франц Станиславович Трасун – активный участник сложных и противоречивых событий начала XX столетия, деятельность которого заслуживает пристального внимания исследователей своей многогранностью и значимостью.

Родился Ф.С. Трасун 16 октября 1894 г. в Режицком уезде Витебской губернии. Начальное образование получил в Елгаве, учился в духовно-католической семинарии в Петербурге (1883–1887), затем в католической духовной академии, которую окончил в 1891 г. со степенью магистра богословия. Стал деканом Режицкого деканата, настоятелем Режицкого костела [1]. В марте 1906 г. Ф.С. Трасун был избран депутатом I Государственной думы. Входил в парламентскую фракцию Союза автономистов (член Латышской группы), а также в Трудовую группу [2, с. 47]. В Государственной думе он проявил себя как яркий оратор. С думской трибуны он выступал с резкой критикой послереволюционного террора 1905 года, говорил о национальном угнетении, о тяжелом положении крестьянства, твердо отстаивал соблюдение законов. Ф.С. Трасун принял участие в составлении ответного адреса депутатов на тронную речь императора Николая II, поддержал законопроект об отмене смертной казни, был сторонником снятия всех ограничений в правах, связанных с принадлежностью к той или иной национальности или вероисповеданию, отстаивал право населения на всеобщее бесплатное образование, принимал участие в решении аграрного вопроса [2, с. 47–48]. Несмотря на то, что предложенные Думой законодательные проекты не были приняты во внимание правительством, деятельность депутатов имела большое политическое значение. С думской трибуны они не только во всеуслышание высказали правду о положении народа, но и приобрели опыт парламентской деятельности.

После роспуска I Государственной думы Ф.С. Трасун не прерывал активную общественно-политическую деятельность, основные усилия направив на борьбу за права латышей.

В августе 1906 г. он составил письменное прошение на имя режизского исправника, в котором просил разрешить проведение собрания крестьян Режицкого, Двинского и Люцинского уездов 24 сентября 1906 г. в помещении Режицкой

городской управы. Интересы уездных крестьян на собрании должны были представлять избранные от приходов делегаты (по 2 делегата от каждого прихода). Как пояснял бывший депутат, данное мероприятие необходимо для «умиротворения крестьян». В прошении Ф.С. Трасун отмечал, что на обсуждение делегатов будут вынесены следующие вопросы: аграрный, образования, а также о присоединении Режицкого, Двинского и Люцинского уездов к Лифляндии. Также сообщалось, что собрание будет проводиться на латышском языке [3, л. 1]. Уездный исправник уведомил витебского губернатора о намерении Ф.С. Трасуна провести собрание. В ответ на это губернатор затребовал программу данного мероприятия в целях ознакомления и принятия соответствующего решения. Представленная губернатору программа состояла из нескольких частей. По аграрному вопросу делегатам предлагалось обсудить следующие аспекты: допустимый нижний предел земельного надела для крестьянского хозяйства; проблему принудительного отчуждения земли, и в случае положительного ответа – какие это категории земель и размеры отчуждения; наиболее приемлемую для крестьян форму землевладения и их отношение к проекту национализации земли; выработку мер, необходимых для повышения уровня агрокультуры; отношение крестьян к различным формам кооперации; проблему создания бессословных волостей с пропорциональным распределением налогов и повинностей и т.д. [3, л. 3об.]. В части программы, которая касалась проблемы образования, на обсуждение предлагались следующие пункты: о введении всеобщего начального бесплатного обучения детей (делегатам предстояло решить с какого возраста необходимо начинать обучение); о языке, на котором необходимо учить детей латышского происхождения; проблему совместного обучения детей латышского и русского происхождения в контексте их национальных интересов; об открытии в г. Режица учительской семинарии и других учебных заведений. Однако вопрос о присоединении Режицкого, Двинского и Люцинского уездов к Лифляндии как административной единице в программе представлен не был [3, л. 4]. Ознакомившись с программой, губернатор отклонил прошение следующей резолюцией: «Предлагаю... объявить ксендзу Ф. Трасуну на поданное им прошение, что съезд крестьян-латышей Режицкого, Двинского и Люцинского уездов признается несвоевременным, ввиду чего ходатайство Трасуна о разрешении одного съезда отклонено» [3, л. 6].

После Февральской революции 1917 г. Ф.С. Трасун пытался реализовать на практике давно вынашиваемую им идею объединения балтийских и латгальских латышей. Он возглавил Латгальский Временный земский совет, который был создан в г. Режице. Совет заявил о желании латгалцев отделиться от Витебской губернии и объединиться с остальной Латвией [4, с. 83]. 26–27 апреля 1917 г. в г. Режице состоялся латышский съезд (Конгресс латышей). Он был созван особым организационным комитетом во главе с ксендзом Ф.С. Трасуном. На съезде присутствовало свыше 200 делегатов-латышей из Режицкого, Люцинского и Двинского уездов. Это было первое демократически избранное собрание представителей латышей Латгалии, на котором было провозглашено, что латыши Латгалии, Видземе и Курземе – единый народ, а Латгалия должна объединиться с остальными регионами будущего Латвийского государства. Известны и другие вопросы, которые были рассмотрены делегатами: об отношении латышей

к Всероссийскому Учредительному собранию, о необходимости решения проблемы образования и т.д. [5, с. 4]. На Конгрессе Ф.С. Трасун был избран членом Временного Национального Совета Латгалии в Петрограде. Входил в состав Народного Совета, провозгласившего 18 ноября 1918 г. независимость Латвии, являлся членом Учредительного собрания, а также депутатом первого и второго Сеймов Латвии. Ф.С. Трасун основал и возглавил журнал «Друг крестьянина» (1920) и газету «Голос крестьянина» (1924–1926), опубликовал множество статей по актуальным социальным и политическим проблемам, ряд книг.

Однако его активная общественно-политическая деятельность находила отклик не только у сторонников, но и у ярых оппонентов в различных кругах: как светских, так и религиозных. Из-за недоброжелателей Ф.С. Трасун даже был отлучен от церкви в 1926 г. В этом же году он умер от инсульта. Конгрегация по делам духовенства в 1998 году официально объявила, что отлучение от церкви, совершенное местными церковными властями по политическим соображениям, не имеет силы, и Ватикан восстановил доброе имя священника [1].

Литература

1. Francis Trasuns / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rezekne.net/en/vip/index_gal.php?dir=francis_trasuns. – Дата доступа: 30.01.2022.
2. Мельникова, А. С. Ф. С. Трасун – священнослужитель и общественно-политический деятель начала XX в. / А. С. Мельникова // Религия и общество – 12 : сб. науч. статей / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2018. – С. 47–49.
3. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). – Ф.1430. Оп. 2. Д. 1659. Л. 1–6.
4. Блейере, Д. История Латвии. XX век / Д. Блейере, И. Бутулис, А. Зунда [и др.]. – Рига : «ООО J. L.V». – 474 с.
5. Из жизни губернии // Свободное слово. – 1917. – 5 мая. – С. 4.